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РИЗИКОМ БАНКУ НА ОСНОВІ СИСТЕМНОГО І

ПРОЦЕСНОГО ПІДХОДІВ
У статті досліджено концептуальні основи управління кредитним ризиком банку,

обґрунтовано доцільність інтегрованого підходу до визначення сутності управління
кредитним ризиком (за процесним і системним підходами). Управління кредитним
ризиком за процесним підходом запропоновано визначати як сукупність технології й
організації управління кредитним ризиком. Управління кредитним ризиком за системним
підходом запропоновано визначати як сукупність суб'єкта управління, механізму
управління й об'єкта управління.
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КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ УПРАВЛЕНИЯ КРЕДИТНЫМ
РИСКОМ БАНКА НА ОСНОВЕ СИСТЕМНОГО И

ПРОЦЕССНОГО ПОДХОДОВ
В статье исследованы концептуальные основы управления кредитным риском банка,

обоснована целесообразность интегрированного подхода к определению сущности
управления кредитным риском (по процессному и системному подходам). Управление
кредитным риском по процессному подходу предложено определять как совокупность
технологии и организации управления кредитным риском. Управление кредитным риском
по системному подходу предложено определять как совокупность субъекта управления,
механизма управления и объекта управления.
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CONCEPTUAL GROUNDS FOR MANAGING CREDIT RISK OF
A BANK BASING ON SYSTEM AND PROCESS APPROACHES
The article studies the conceptual grounds for a bank's credit risk management and grounds

the expediency of an integrated approach to determining the essence of credit risk management (by
means of the process and system approaches). Credit risk management via the process approach is
proposed to be defined as a combination of technology and organization of credit risk management.
Credit risk management via the system approach is proposed to be defined as a combination of
management subject, management mechanism and management object.
Keywords: bank; credit risk of a bank; credit risk management of a bank.

Постановка проблеми. Сучасне економічне середовище України характери-
зується посиленням динамізму всіх процесів, що впливають на рівень кредит-
ного ризику банків, саме тому проблема управління ним набуває особливої ак-
туальності. Розмаїття праць, присвячених дослідженню сутності кредитного ри-
зику банку й управлінню ним, засвідчує об'єктивну складність даної проблеми. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню питань управління
кредитним ризиком і визначенню його сутності присвячена значна кількість
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праць вітчизняних науковців, а саме: Я. Благодир [2], Л. Бондаренко [3],
В. Вітлинського [8], А. Головко [18], В. Грушко [18], М. Денисенко [18], А. Єпі-
фанова [10], А. Ковальова [6], Г. Партин [12], О. Пернарівського [8; 13],
В. Подчесової [14], Л. Примостки [15], І. Сала [16], Л. Слободи [12] та інших.
Заслуговують на увагу праці російських економістів: Д. Єндовицького [4],
С. Кабушкіна [5], П. Ковальова [7], О. Лаврушина [1], Г. Панової [11], В. Ога-
нова [9], А. Севрука [17] та інших.

Ці дослідження мають значну наукову і практичну цінність, але існує
необхідність поглиблення теоретичних основ управління кредитним ризиком
банку в кризових і посткризових умовах розвитку банківської системи Украї-
ни.

Мета дослідження. Дослідження теоретичних підходів до управління кре-
дитним ризиком банку та розробка моделей управління ним на основі систем-
ного й процесного підходів.

Основні результати дослідження. Кредитний ризик банку – це вартісне ви-
раження ймовірності відхилення ризикової позиції від очікуваних результатів
(настання ризикової події) внаслідок невизначеності дії зовнішніх і внутріш-
ніх щодо банку чинників. 

Слід зазначити, що основною метою управління кредитним ризиком бан-
ку є оптимізація співвідношення між рівнем кредитного ризику й очікуваною
економічною вигодою від його прийняття.

Принципи управління кредитним ризиком мають бути такі: 
- кредитний ризик має бути зрозумілим та усвідомлюватися банком і пе-

ребувати в межах, установлених спостережною радою банку;
- рішення з прийняття кредитного ризику мають відповідати стратегіч-

ним завданням діяльності банку;
- очікувана дохідність має компенсувати прийнятий ризик, а величина ка-

піталу має відповідати розміру кредитного ризику, на який наражається банк;
- управління кредитним ризиком банку має відбуватися винятково в ме-

жах чинного законодавства;
- стимули для досягнення високих результатів діяльності мають узгоджу-

ватися з рівнем толерантності до ризику.
За результатами проведеного дослідження нами з'ясовано, що більшість

науковців визначають управління кредитним ризиком за процесним підхо-
дом. 

Управління кредитним ризиком за процесним підходом (УКРn) пропону-

ється розглядати як органічне поєднання і взаємозв'язок двох складових:
процесу управління кредитним ризиком (ПУ), тобто технології управління, і

ризик-менеджменту, тобто організації управління (ОРГУ).

Технологія управління кредитним ризиком – це процес систематичного і
безперервного виявлення, аналізу й моніторингу кредитного ризику, розробки
та реалізації комплексного гармонізованого впливу на ризик-чинники, у ре-
зультаті чого забезпечується адаптивність банку до зовнішніх чинників кре-
дитного ризику та, через управлінський вплив на внутрішні ризик-чинники,
змінюються якісні та кількісні характеристики кредитного ризику відповідно
до визначеного цільового рівня (рис. 1).
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Рис. 1. Модель управління кредитним ризиком банку: процесний підхід,
авторська розробка
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Організація управління кредитним ризиком – це сукупність прийомів і
методів раціонального поєднання елементів керуючої підсистеми (суб'єктів
управління кредитним ризиком) з внутрішніми ризик-чинниками кредитного
ризику (об'єктами управління кредитним ризиком) у часі та просторі. У цьому
розумінні організація управління кредитним ризиком повинна забезпечити
створення найбільш сприятливих умов для досягнення поставлених цілей у
визначений проміжок часу.

У зв'язку з цим існує необхідність застосування системного підходу до
управління кредитним ризиком.

На основі узагальнення результатів проведеного нами дослідження визна-
чено, що управління кредитним ризиком за системним підходом (УКРс) – це су-

купність об'єкта (Оу), суб'єкта управління (Су) та механізму управління (МЕХу),

що мають один з одним зв'язки, за допомогою яких здійснюють взаємодію між
іншими компонентами, а також між системою в цілому і середовищем.

Структурування об'єкта управління кредитним ризиком здійснюється у
розрізі його видів: індивідуального та портфельного кредитного ризику, при-
чому управлінський вплив здійснюється не на ризик як такий, а на ризик-
чинники, які призводять до зміни його рівня. 

За результатами дослідження запропоновано класифікувати чинники
кредитного ризику на зовнішні загальні (зовнішня і внутрішня економічна,
політична ситуації; соціальна напруга в суспільстві; форс-мажорні обставини)
та специфічні (характеристики позичальника та забезпечення за кредитом),
які обумовлюють об'єктивну природу кредитного ризику, є некерованими й
неконтрольованими. 

Внутрішні чинники запропоновано розподіляти на загальні (стратегічні,
операційні, юридичні) та специфічні (характеристики кредитного продукту та
концентрації кредитного портфеля), які обумовлюють суб'єктивну природу
ризику, є керованими та контрольованими.

Система суб'єктів управління кредитним ризиком реалізується на основі
організаційної структури банку. Управління кредитним ризиком повинно від-
буватися на тому рівні, де він виникає, а також на найвищих рівнях управлін-
ня і на рівні спостережної ради за допомогою функцій незалежної перевірки і
контролю ризиків. Враховуючи зазначене, комплексна модель організації уп-
равління кредитним ризиком передбачає розподіл функціональних обов'язків
між підрозділами, що беруть участь у даному процесі, на технологів, виконав-
ців і контролерів, а суб'єктів управління кредитним ризиком – залежно від
рівня управління (стратегічного, тактичного чи оперативного).

На стратегічному рівні спостережна рада виконує функції щодо управ-
ління кредитним ризиком у межах своїх функцій та відповідальності перед
власниками банку, вкладниками/контрагентами й органами банківського
нагляду, а правління банку – у межах своїх повноважень та відповідальності
перед спостережною радою банку, вкладниками та контрагентами й органами
банківського нагляду.

У процесі ризик-менеджменту правління банку може делегувати частину
своїх функцій, повноважень профільним комітетам банку (кредитному комі-
тету, тарифному комітету).
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На тактичному рівні до управління кредитним ризиком залучаються ке-
рівники філій, керівники відповідних бізнес-напрямків, зокрема виконавчий
орган з ризик-менеджменту. Основною вимогою до нього є повна незалеж-
ність (структурна та фінансова) від підрозділів банку, що безпосередньо прий-
мають ризики (фронт-офісів), і підрозділів, які реєструють факт прийняття
ризику та контролюють його величину (бек-офісів). Банк може залучати екс-
пертів та інших спеціалістів для побудови системи внутрішнього контролю
кредитного ризику та її адекватності. 

Оперативний рівень управління кредитним ризиком представлений
фронт-, бек- та, в деяких випадках, мідл-офісами банку. Підрозділи фронт-
офісу мають нести відповідальність за оперативне управління кредитним ри-
зиком, пов'язаним з їх діяльністю, згідно зі встановленими рівнями толерант-
ності та лімітів, а також за результати (як позитивні, так і негативні) від прий-
няття цих ризиків. Підрозділи бек-офісу, що супроводжують кредитні опера-
ції, виконують у процесі управління кредитним ризиком функцію безпосеред-
нього контролю за дотриманням установлених лімітів. В окремих банках
функцію контролю за дотриманням установлених лімітів виконує окремий
підрозділ, так званий мідл-офіс. У цьому разі функції бек-офісу зводяться
лише до документарного супроводження укладених угод. 

Механізм управління кредитним ризиком банку являє собою сукупність
функцій, за допомогою яких здійснюється вплив на об'єкт управління з ураху-
ванням впливу зовнішнього середовища та цілей діяльності банку на ринку.

Пропонуємо виділити такі взаємопов'язані функції управління кредит-
ним ризиком банку: 

- функція планування, що передбачає формування стратегії і тактики реа-
лізації цілей і завдань, складання планів реалізації окремих заходів управління
кредитним ризиком банку;

- функція регулювання – управлінський вплив з метою виявлення відхи-
лень фактичного рівня кредитного ризику від планового та розробки заходів
щодо їх усунення, коригування цілей управління кредитним ризиком і страте-
гій їх досягнення у разі неможливості їх реалізації через вплив некерованих,
неконтрольованих зовнішніх чинників;

- функція аналізу – структурований процес дослідження кредитного ри-
зику банку й оцінювання його чутливості до зміни чинників зовнішнього та
внутрішнього середовища й управлінських впливів. 

- функція контролю, яка забезпечує нагляд і перевірку відповідності фак-
тичного рівня кредитного ризику банку встановленим нормам; передбачає
розробку стандартів для контролю у вигляді системи кількісних показників,
що дають змогу перевірити результативність процесу реалізації вироблених
планів, або окремих заходів, своєчасно вносити зміни, які сприяють досяг-
ненню поставленої мети банку.

В узагальненому вигляді управління кредитним ризиком за системним
підходом наведено на рис. 2.

Висновки. Управління кредитним ризиком у банку пропонується досліджу-
ється інтегровано: з точки зору системного підходу (сукупність суб'єкта управ-
ління, механізму управління й об'єкта управління), процесного підходу (сукуп-
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ність технології й організації управління кредитним ризиком), та з урахуванням
ієрархічних рівнів управління (стратегічного, тактичного й оперативного).

Рис. 2. Управління кредитним ризиком банку: системний підхід,
авторська розробка

Значення одержаних результатів полягає в тому, що сформовані теоретич-
ні положення можуть бути використані при розробці та вдосконаленні прак-
тичних аспектів управління кредитним ризиком у банку.
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